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ORDINE DEGLI INGEGNERI DELLA PROVINCIA DI MILANO 

VERBALE DELLA RIUNIONE DI CONSIGLIO 

DEL 6 NOVEMBRE 2019 

N. 19/2019 

DEFINITIVO 

Il Consiglio si è riunito presso la sede di Via Pergolesi 25 alle ore 18:00 di mercoledì 6 novembre 

2019 per discutere il seguente 

Ordine del Giorno: 

1. Approvazione verbale n. 18/19 del 23.10.2019; 

2. Movimento iscritti-(Parlante); 

3. Procedura di progettazione ed autorizzazione dei Corsi di Formazione. 

Incontro con i Presidenti di Commissione-(Ponticelli); 

4. Convocazione CDA FOIM. Informativa; 

5. Consuntivo di due anni di Consiglio; 

6. Aggiornamento Stati Generali; 

7. Aggiornamento CAMOIM; 

8. Riconoscimenti CFP formali, non formali, esoneri; 

9. Aggiornamento CpD: delibera Corsi e assegnazione CFP; 

10. Varie ed eventuali 

Presenti: Giovanni Contini, Silvia Fagioli, Bruno Finzi, Ambrogio Girotti, Giambattista Gruosso, 

Davide Luraschi, Enrico Mariani, Gabriella Parlante, Sergio Ponticelli, Daniele Roderi, Maurizio 

Vannucchi. 

Assenti: Giacomo Andriola, Franco Baretich, Silvio Bosetti, Carlotta Penati 

Presiede: Bruno Finzi 

Segretario: Gabriella Parlante 
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1. APPROVAZIONE VERBALE N. 18/19 DEL 23.10.2019 

Il verbale n.18/19 del 23.10.2019 viene approvato. 

2. MOVIMENTO ISCRITTI (PARLANTE) del.01 

Iscrizioni: 

- Nuovi iscritti: n. 8 

- Provenienti da altro Ordine: n. 1 

- Riscritti: n. 1 

- Reintegrati: n. / 

Cancellazioni: 

- Dimissioni n. 11 

- Trasferiti ad altro Ordine n. 2 

- Deceduti n. 2 

- Sospesi n. / 

- Cancellati per MRR n. / 

Il bilancio chiude in negativo di - 5 iscritti. 

Il totale degli iscritti a tutt’oggi è di n. 11827 (di cui n. 311 per la sez. B) + 5 Società tra professionisti. 

Il Consiglio approva. 

Il Consigliere Segretario relaziona sulle seguenti posizioni:  

  

Ing…omissis.., iscritta dal 2010. 

L'ingegnere riferisce di aver inviato la richiesta di dimissioni mezzo PEC in data 31/12/2018 e 

21/02/2019, ma dai controlli effettuati non risultano mai pervenute. 

La segreteria iscritti chiede all'ingegnere l'inoltro delle due PEC inviate, l'accettazione e la consegna 

delle stesse. La consegna delle PEC però non risulta esserci. 

Considerando la buona fede dell'ingegnere, il Consiglio delibera la cancellazione e lo sgravio 
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della quota 2019. 

9. AGGIORNAMENTO CPD: DELIBERA CORSI E ASSEGNAZIONE CFP- del. 02 

Luraschi riferisce al Consiglio in merito allo stato di avanzamento lavori del CpD e consegna gli 

allegati elenchi degli eventi formativi programmati, peraltro già trasmessi ai Consiglieri, relativi 

alla riunione del CpD del 6 novembre 2019, a cui sono stati riconosciuti CFP come dettagliato.  

Il Consiglio prende visione di ogni singolo evento con le rispettive locandine e i programmi  

Il Consiglio quindi  

Delibera 

di approvare gli eventi formativi programmati sopracitati e l’assegnazione dei relativi CFP  

(Letto, confermato seduta stante)  

Si riconferma la necessità di far presenziare agli eventi di formazione, nel caso in cui non vi sia 

un relatore che fa parte di una commissione, un componente del Consiglio o delle Commissioni. 

8. RICONOSCIMENTI CFP FORMALI, NON FORMALI, ESONERI- del. 03 

Luraschi porta all’attenzione del Consiglio la delibera di riconoscimento CFP per le richieste 

standard pervenute di Esoneri che ad oggi risultano essere le seguenti:  

esoneri: n. 2  

come da elenchi che si allegano al verbale e ne formano parte integrante.  

Il Consiglio approva 

7. AGGIORNAMENTO CAMOIM 

Contini riferisce di aver confermato la propria indisponibilità a proseguire nell’attività di 

Segretario. 

Il Consiglio della CAMOIM propone all’Ordine come nuovo segretario Luciano Brusaferro e 

come nuovo Tesoriere Maurizio Vannucchi. 

Il Consiglio approva. 

Il Consiglio di CAMOIM vorrebbe migliorare la propria visibilità partecipando a eventi; sulla 
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fattibilità sta lavorando un GdL composto da: ing. Enrico Cingolani, avv. Clara Bevilacqua, ing. 

Gennaro Romano e ing. Domenico Arcadi, ing. Rampazzo, Arianna ed Edoardo Caprino di 

Bovindo (Ufficio stampa), Direttore ing. Minotti e Marta Rossi. 

Inoltre si vorrebbe creare una sede distaccata a Monza; la proposta non è ancora stata 

finalizzata. 

6. AGGIORNAMENTO STATI GENERALI 

Mariani riferisce sugli Stati Generali: abbiamo ultimato l’organizzazione, compresa la 

locandina. I programmi sono completati; non sarà presente il Sindaco Sala, in sua sostituzione 

ci sarà il Presidente del Consiglio Comunale Bertolè.  

I Consiglieri sono stati iscritti tutti. Chi non potrà partecipare è pregato di comunicarlo al 

Direttore. 

3. PROCEDURA DI PROGETTAZIONE ED AUTORIZZAZIONE DEI CORSI DI FORMAZIONE. 

INCONTRO CON I PRESIDENTI DI COMMISSIONE-(PONTICELLI) 

Ponticelli informa il Consiglio in merito alla presentazione in Fare Rete della procedura per la 

progettazione dei corsi da parte delle Commissioni. 

Finzi evidenzia che deve esserci nel gruppo di controllo sia il Direttore Minotti, sia il tesoriere 

Vannucchi. 

Ponticelli trasmetterà ai Consiglieri la versione finale della procedura.  

4. CONVOCAZIONE CDA FOIM. INFORMATIVA 

Ponticelli comunica che è convocato il CdA della FOIM il 13/11 p.v. alle ore 18 per riferire 

sull’andamento economico a OIM. 

10. VARIE ED EVENTUALI del. 04 

Cooptazioni 

Contini, presidente della Commissione Ingegneria Forense propone la cooptazione nella sua 

Commissione della collega Elisa Grassotti, già componente della Commissione Giovani. 
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Il  

Consiglio approva 

Roderi, presidente della Commissione Industria propone la cooptazione nella sua Commissione 

della collega Diana Moneta. 

Il Consiglio approva  

Carrettini, presidente della Commissione Ambiente e Tutela del Territorio propone la cooptazione 

nella sua Commissione dei colleghi Carlo Chiesa, Emanuele Ribatti, Saverio Gilis, Mambretti 

Stefano e Giovanni Lonati. 

Il Consiglio approva 

Finzi comunica che domani parteciperà con Calzolari al II Congresso Nazionale CODIS 

(Associazione per il controllo, la diagnosi e la sicurezza di strutture, infrastrutture e beni culturali) 

e riferirà sull’argomento CIS. 

Informa quindi il Consiglio che presso il nostro Ordine sono stati depositati 1250 CIS.  

Finzi comunica inoltre che l’Arch. Oggioni, Responsabile Edilizia Comune di Milano, ha chiesto 

agli Ordini Ingegneri, Architetti, e al Collegio Geometri una collaborazione per la seguente 

proposta operativa:  

1. Coadiuvare il SUE nella ricerca degli atti di fabbrica  

2. verifica completezza e congruità documentale di SCIA art.22 e CILA  Attività di sussidiarietà e 

non di sostituzione. 

3. contribuire alla stesura delle FAQ tecniche  

Fagioli vorrebbe fare un incontro a gennaio per i giovani sulla Previdenza, associando un altro 

argomento da parte di un'altra commissione. 

Mariani riferisce della Milano Digital Week 2020, cui bisognerebbe mandare una proposta di 

intervento. 

Ponticelli riferisce che il 14-11 p.v.ci sarà un evento in Fiera “Scenari di Sicurezza Urbana” 
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Gruosso evidenzia che la notizia delle Onorificenze non è comparsa sui social e chiede che per 

le prossime date sia pubblicizzata meglio. 

Il Brindisi di Natale sarà mercoledì 18 dicembre al termine del Consiglio 

5. CONSUNTIVO DI DUE ANNI DI CONSIGLIO 

Finzi chiede ai Consiglieri di formulare le loro considerazioni sui due anni di Consiglio: 

Mariani comunica di aver riscontrato una velocità maggiore nella conduzione del Consiglio, più 

operativo.  

Rileva che persistono problemi nei rapporti con il CNI, peraltro sempre esistiti anzi  peggiorati.  

Ritiene che sarebbe necessario migliorare l’efficienza con la commissione Informatica della 

CROIL che sembra non essere molto operativa. 

Luraschi fa presente il positivo lavoro fatto sulle convenzioni, contrariamente sulle tariffe non 

abbiamo preso alcuna posizione.  

Ritiene che dovremmo essere più propositivi e operativi per fornire un servizio ai nostri iscritti. 

Ponticelli ritiene che dovremmo essere più pragmatici (abbiamo perso molto tempo per 

esempio sulla FAD); la comunicazione non è ancora efficace anche se i contenuti ci sono. 

Lo sforzo che dobbiamo fare è con i giovani: il lavoro con FareRete che conduce Penati è 

fantastico e dovremmo percorrere questa strada. Dovremmo rendere l’Ordine un luogo 

liberamente frequentato dai colleghi. 

Il lavoro che avevamo fatto con le Commissioni era di aprire a nuove persone; avevamo 

chiesto di sapere i loro obiettivi e i metodi per realizzarli ma non abbiamo più avuto ritorni.   

Fagioli concorda completamente con Ponticelli: ha iniziato a fare comunicazione ma gli 

strumenti utilizzati non funzionano. Ha provato a trasmettere il messaggio che la Cassa di 

Previdenza è nostra, ma la cosa non ha avuto l’effetto voluto. 

Ricorda che le commissioni dovevano essere a tempo e a obiettivo tranne alcune permanenti. 

Vannucchi rileva che abbiamo abbandonato la presenza degli ingegneri nelle scuole medie 
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superiore. Penati se ne è occupata per l’alternanza scuola lavoro.  

Caprino aveva trovato diverse scuole in cui andare. E’ opportuno riprendere i contatti. 

Con la CROIL siamo un po’ diluiti, dovremmo avere il peso che ci compete come Milano. 

Si potrebbe riprendere la comunicazione con la voce del Consiglio. 

Parlante crede che per avere maggiore pressione su Roma dovremmo chiedere al nostro 

rappresentante Calzolari di agire presso il CNI in base a nostre istanze. 

Girotti differenzia tra civili e industriali; negli industriali c’è una dispersione notevole, al fine di 

ottenere una fidelizzazione con gli industriali, potremmo provare a insistere sull’aggiornamento 

professionale per diventare un riferimento anche per la progressione di carriera dei nostri 

iscritti di questo settore specifico.   

Roderi pensa che l’Ordine nelle sue forme di comunicazione vive tra le esigenze di dover agire 

in un certo modo per essere un ente pubblico e il desiderio di essere un po’ più aggressivo per 

ottenere migliore visibilità. Bisogna riuscire a trasmettere il messaggio che esiste l’Ordine per 

tutti, anche per coloro che non necessitano di firma. 

Anche in commissione industria CROIL non è stata particolarmente attiva: si è parlato per un 

anno solamente di SPS. 

Gruosso crede che la percezione diffusa è che l’Ordine si occupa soprattutto di ingegneria 

civile e invece sarebbe importante nella comunicazione si evinca che si occupi degli altri 

settori. Sarebbe opportuno che il presidente fosse portavoce anche di altre istanze su altri temi 

dell’ingegneria. Come Ordine dovremmo riprogettare la presenza e la formazione in questi 

settori, anche non legata ai crediti formativi. 

Dovremmo studiare meglio gli argomenti da trattare nella comunicazione per stare al passo 

con gli interessi degli iscritti. E occuparsi anche degli ingegneri dipendenti. 

Finzi precisa che sia IDEA sia gli Stati Generali riguardano davvero poco il settore civile. 

Contini riferisce che il CNI ha fatto i gruppi temporali e a tempo che potrebbero rappresentare 
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una idea anche per noi. Senso di appartenenza: dobbiamo curare i giovani, fare convenzioni 

con altre associazioni per fare un servizio agli iscritti. 

Si potrebbe provare a proporre a Inarcassa di gestire diversamente gli asset immobiliari per 

favorire gli iscritti. 

Finzi vorrebbe che l’Ordine riuscisse ad agire maggiormente per aumentare il numero di iscritti 

dei due settori industriale ed informatico. 

Prossima riunione di Consiglio 20 novembre ore 18:00 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO     IL PRESIDENTE  

    Maria Gabriella Parlante                      Bruno Finzi 

 


